

News

广电总局拟推进广电企业融资

记者在“中国广电行业发展趋势年会暨投融资论坛”上获悉,广电总局已专门成立了《广电企业融资上市研究》课题组,以促进产业与资本市场的对接。课题组成员、招商证券投资银行部执行董事罗少波告诉记者,广电行业一直是券商投融资部门非常关注的一个领域,潜力非常大。统计显示,1982年,全国广电系统总收入8.8亿元,而且基本属于财政拨款;到2008年年底,全国广播电视总收入达到1583亿元。近30年来,广播影视年平均增长超过20%,远远高于国民经济的增长速度。广电正越来越受到投资者的关注。罗少波说,尽管行业自身的一些瓶颈使得直接上市的路线有一定难度,但广电可以通过很多创新的方式与资本市场结合,例如成立产业投资基金等。罗少波指出,今年出台的《文化产业振兴规划》也对文化产业相关基金特别关注,并且现在很多省、市都对产业投资引导基金或者创业投资基金给出了非常多的优惠政策,借此契机,使广电企业先利用产业投资基金来做做大做强非常关键。尽管业内人士认为,整个运行体系决定了并不会太多广电企业直接走IPO道路,但广电行业与资本市场的对接已成为大势所趋,其中有线的数字化整合、双向改造、跨区域整合和增值业务等令更多社会投资者看到了机会。而江苏有线等一批整合及改革起步较早的广电公司已经开始筹备上市。

11月份国产汽车价格小幅下降

据国家发展和改革委员会价格监测中心对全国36个大中城市的监测,11月份国产汽车价格延续下降走势,小幅下降,而进口汽车价格则小幅上升。价格监测中心11日发布的监测结果显示,今年11月份国产汽车价格环比下降1.64%,同比下降2.22%,乘用车与商用车价格均不同程度下降。乘用车价格环比下降1.56%,同比下降3.07%。其中,微型客车价格与上月持平,基本型与运动型乘用车价格环比分别下降1.07%和2.46%,同比分别下

降2.84%和2.90%。商用车价格环比下降1.91%,比去年同期价格下降0.89%。环比上涨0.16%。监测显示,11月份进口汽车价格重回涨势,由上月小幅下降转为上涨,环比上涨0.27%,同比上涨1.10%。其中,进口轿车价格环比上涨3.91%,同比上涨4.67%;进口越野车价格环比与同比分别下降4.58%、3.66%。价格监测中心预计,在降价促销不断升级的市场环境下,国内汽车价格将延续稳中有降走势。(新华社)

火爆车市忙煞零部件企业 部分厂商无奈拒接新订单

继美、德系整车巨头加大在华采购力度后,日、韩系汽车企业纷纷在华寻找汽车零部件供应商。受汽车市场火爆影响,部分零部件企业甚至忙到拒接新订单。昨日,在盖世汽车网举办的“2010最具竞争力”汽车零部件供应商百强评选活动”和采购洽谈会上,通用汽车、标致雪铁龙汽车、大众汽车、菲亚特汽车、大宇国际、塔塔汽车、法雷奥等50多家采购商和200多家中国供应商纷至。盖世汽车网CEO陈文凯指出,由于今年市场向好,汽车零部件企业忙

不过来,今年的参展规模和去年金融危机时相仿。此前采购会上,甚至出现部分零部件企业拒接新订单。据悉,汽车零部件热销源于两点:一是2009年中国汽车市场的超高速增长;二是部分日韩车企开始在华寻找供应商,如广州丰田在华寻找转向柱、排挡杆等零部件供应商,北京现代已经选中了几家中国零部件供应商。此前,日韩系车企在华采购比例不足5%。专业人士预测未来在华采购比例可能升至30%,接近其在欧洲的采购比例。福特汽车安全系统公司总经理袁永彬表示,公司最初的客户为奇瑞汽车,北京现代等已经成为新的客户。

关注贸易摩擦

用贸易规则捍卫权益

——商务部公平贸易局负责人解读我国首例“双反”案



商务部日前公布了对自美、俄进口的取向电工钢贸易救济调查的初裁决定。这是我国首次对进口产品进行反补贴调查,也是首次对来自一个国家的进口产品同时进行反倾销、反补贴“双反”调查。商务部公平贸易局负责人11日就此案的相关情况进行了解读。据这位负责人介绍,取向电工钢属于高科技、高附加值产品,是我国亟待发展的重点产业,国内目前仅有武汉钢铁(集团)公司和宝钢集团有限公司能够生产该产品。2008年以来,由于来自美国和俄罗斯的进口产品数量大幅度增加,且价格始终处于低位,使国内企业的生产经营面临严重困难。经国内产业申请,2009年6月1日,商务部正式发布公告,对产自美国的进口取向电工钢产品发起反倾销反补贴调查,对产自俄罗斯的该产品发起反倾

销调查。本次“双反”调查中的反补贴调查,共调查了美国联邦政府和地方政府的27个补贴项目,其中包含了备受关注和诟病的“购买美国货项目”。12月10日,商务部发布初裁公告,裁定产自美国和俄罗斯的进口取向电工钢存在倾销,同时裁定美国公司在“购买美国货项目”等4个补贴项目中受益。美国公司的倾销幅度为10.7%—25%;自12月11日起,进口商在进口产自美国的取向电工钢时,将向海关提供相应的保证金。这位负责人表示,中国调查机关在本案调查过程中遵守中国法律和世贸组织规则,坚持公正、合理、程序正当和透明度原则,依照法律和事实做出初步裁定。该负责人表示,调查机关将根据进一步

调查的结果,依法做出客观、公正的最终裁定。事实上,自2004年加拿大首次对我国烧碱产品发起“双反”调查以来,截至今年11月,我国已先后遭受“双反”调查37起,连续15年成为全球遭受反倾销调查最多的国家,连续4年成为全球遭受反补贴调查最多的国家。其中,美国自2006年11月以来对我发起“双反”调查共23起,仅2009年以来发起的“双反”调查就有10起。该负责人表示,频繁遭受“双反”调查,唤醒了我国国内产业的法律意识,加深了他们对反倾销、反补贴等贸易救济措施的了解,在受到存在倾销或补贴的进口产品的严重冲击、生产经营面临严重困难的情况下,国内产业已经开始运用法律武器来捍卫自身的合法权益。(新华社)

专家视点

罗伯特·希勒：中国房地产非常热



昨日,当代行为金融学主要创始人、《非理性繁荣》的作者罗伯特·希勒应邀出席招商证券主办的“大师中国行”深圳站活动。在与媒体的互动活动中,罗伯特·希勒表示,中国经济发展得非常快,但是也有一些必须要警惕的现象,如房地产。”

罗伯特·希勒认为,从90年代以后,房地产市场的繁荣进一步促进了经济的发展,也进一步促进了危机的出现。特别是在中国,房地产市场出现了非常热的局面。在深圳、上海以及其他中国主要的城市买房,房子的价格实际上是数倍于他们的年收入的。我们在加州用电脑分析房价和收入比,看到的数字是8倍和10倍,我们就觉得太高了。”当得知深圳房价和收入比接近36倍时,罗伯特·希勒为深圳高房价感到担忧。罗伯特·希勒还表示,从一个均衡的角度看,预计深圳20年以后房价超过任何一个地方,这是很离谱的。现在市场经济发生很多的活动,有很多的情况的确已经偏离了正常的轨道,继续下去总有一天要回归到正常。

中国经济年度人物论坛在深举行

昨日,2009CCTV中国经济年度人物特别节目《问道2009》在深圳录制,年度人物候选人曹德旺、余彭年、雷闯走进该节目,与全国电视观众分享他们精彩的2009。据悉,2009CCTV中国经济年度人物评选已经正式启动,目前候选人名单已揭晓,共有18位经济人物入围,他们是:尹卫东、王信、刘海涛、刘忠田、刘积仁、李书福、沈文荣、余彭年、徐留平、俞敏洪、曹国伟、曹德旺、董文标、梁昭贤、靳海涛、雷闯、谭跃、魏新。记者了解到,今年经济人物的评选标准是创造力、推动力、远见、责任。此次赴深圳参加中国经济年度人物论坛《问道2009》的是三位重量级候选人,其中福耀集团董事长曹德旺、彭年实业董事长余彭年因为公益获得社会的广泛关注,而雷闯作为一名乙肝病毒携带者,是中国获食品卫生类健康证明的第一人。参与节目的还有TCL集团董事长李东生、《新周刊》执行总编辑封新城。据悉,2009年CCTV中国经济年度人物评选已经进入最后的角逐,12月23日晚,颁奖典礼将在北京展览馆举行,最终名单将在现场揭晓。(彭超)

海外

聚焦哥本哈根气候变化大会

潘基文高度评价中国应对气候变化努力

联合国秘书长潘基文10日高度评价中国政府在应对气候变化方面发挥的作用,对中国应对气候变化的努力表示赞赏。潘基文在纽约联合国总部接受中文媒体采访时说,中国在应对全球气候变化方面一直发挥着重要作用。中国国家主席胡锦涛今年9月出席了联合国气候变化峰会,前不久中国政府宣布到2020年使单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降40%至45%,这些做法令人称赞。潘基文说,他在今年7月访问中国时参观了多家太阳能工厂,亲眼目睹中国政府积极发展可再生能源和替代能源的努力,给他留下了深刻印象。他特别提到联合国和中国政府合作开展的“绿色照明”计划,通过逐步淘汰白炽灯,加快推广节能灯,实现节约用电和减排二氧化碳,这将是极其显著的进展。包括《联合国气候变化框架公约》第15次缔约方会议暨《京都议定书》第5次缔约方会议的联合国气候变化大会,7日在丹麦首都哥本哈根开幕,旨在就《公约》及其《议定书》的全面、有效和持续履行达成一致,针对2012年《京都议定书》第一承诺期到期后减排温室气体等问题作出新安排。潘基文将于14日启程前往哥本哈根,出席大会后半程的高级别会议。中国外交部已经宣布,中国国务院总理温家宝将出席哥本哈根气候变化大会。潘基文说:这是一次非常重要的会议,各国领导人将形成一个强有力的文件,并为明年达成一个有法律约束力的协议打下基础。这次会议将决定人类和地球的未来。”关于哥本哈根大会的最终结

果,潘基文说,哥本哈根文件应该包括4个重要方面:发达国家在1990年的基础上减排25%至40%的中期目标;发展中国家采取适当的减排举措;发达国家向发展中国家提供资金和技术支持,以帮助后者适应气候变化;同意建立一个全球监管实施的框架。潘基文说,作为联合国秘书长,他将尽全力提供各种便利,以帮助各国代表在哥本哈根形成一个政治上有益、各方同意、和谐的文件。我相信我们一定能在哥本哈根达成一致,对此我很乐观。”潘基文说。谈及发达国家对发展中国家的援助,潘基文说,多年来,他一直敦促发达国家向发展中国家提供资金和技术支持,这是发达国家应该承担的政治义务和历史责任。他说,部分发达国家近期表示愿在今后3年内每年提供100亿美元,帮助发展中国家应对气候变化的影响,但这远远不够,更重要的是中期和长期资金援助。有国家提出,到2020年,发达国家应每年共同出资1000亿美元,帮助发展中国家应对气候变化。潘基文表示,相信这次哥本哈根大会能首先就短期援助方案达成一致。他同时呼吁中国、印度、巴西、印度尼西亚、南非、墨西哥等主要发展中国家采取适合本国的减排行动。迄今,已有110多位国家元首或政府首脑表示将出席哥本哈根气候变化大会。潘基文说,国际社会已经意识到气候变化问题的紧迫性和严重性,现在应该团结起来采取行动,我们必须以一种可持续的方式将地球传递到后代手中。”



中国代表出席哥本哈根气候峰会

加快清洁能源发展凸显中国减排努力

在《可再生能源法》(可再生能源中长期发展规划)《核电中长期发展规划》等政策措施的推动下,近年来中国清洁能源步入了快速发展阶段,对减排温室气体、应对气候变化作出了积极贡献。2008年中国可再生能源利用总量约2.5亿吨标准煤,相当于一次能源总量的9%,减少二氧化碳6亿吨。国家能源局总工程师吴贵辉介绍说。温室气体的主要来源是能源及农业。中国能源供应结构以煤炭为主,2008年煤炭在一次能源消费中占到68.7%。高度依赖煤炭所带来的不仅是环境严重污染,中国也成为全球温室气体排放量最大的国家之一。为降低对煤炭的依赖,减少温室气体排放,应对全球气候变暖,中国政府近年来出台一系列措施,鼓励开发清洁能源,优化和改善能源结构。今年9月,国家主席胡锦涛在联合国气候变化峰会上表示,中日将大力发展可再生能源和核能,争取到2020年非化石能源占一次能源消费比重达到15%左右。

非化石能源在一次能源消费中的比重要达到15%的话,这实际上是一个很高的指标。”国家能源局局长张国宝表示,国家能源局将采取一系列措施,努力减少碳排放,努力减少能源的消耗。今年前3季度,全国新增发电装机中清洁能源占32.9%,比上年提高5.6个百分点。水电、核电、风电投资明显增加,其中核准核电项目2540万千瓦,在建规模1335万千瓦。据不完全统计,9月末全国新增风电装机559万千瓦。据了解,国家能源局正在牵头制订新能源产业发展规划。从目前各方透出的信息来看,预计到2020年,风电装机有望达1.5亿千瓦,核电装机7500万千瓦,光伏发电2000万千瓦,水电3亿千瓦,生物质能3000万千瓦。据此测算,到2020年,中国可再生能源利用量有望达8亿吨标准煤左右,约占当前中国能源消费总量的三分之一强。届时,中国将年减少排放二氧化碳约18亿吨,为减缓全球气候变化、保护全球环境做出重大贡献。

欧洲央行:波罗的海三国可能面临新一轮危机

欧洲中央银行10日发表报告说,立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚这三个波罗的海国家如果不能采取有效措施削减财政赤字,将很可能面临新一轮的债务危机。欧洲央行的这份报告认为,三国货币与欧元紧密挂钩使其在危机前很难阻止严重的资产价格泡沫,危机后又无力实施更积极、更宽松的货币和财政政策,制约了三国经济的快速回暖,而经济复苏的缓慢与脆弱又反过来使得三国面临着财政赤字膨胀、外债高筑等一系列金融风险,严重影响了三国宏观经济

的平衡。此外,欧洲央行认为,由于实行与欧元挂钩过于紧密的汇率制度,波罗的海国家在危机中的产品竞争力明显低于那些允许汇率自由浮动的其他中东欧国家。欧洲央行建议那些希望加入欧元区的国家,在实行盯住汇率制的时候,不要排除本国货币升值和贬值的可能性。受国际金融危机影响,波罗的海三国经济去年下半年以来陷入深度衰退。今年第三季度,立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚经济同比分别下降14.2%、19%和15.6%。

亚太地区主要股市涨多跌少

主要受隔夜纽约股市出现技术性反弹影响,亚太地区主要股市11日多数上涨。当天,日本东京股市日经225种股票平均价格指数上涨245.05点,收于10107.87点,涨幅为2.48%。韩国首尔股市综合指数上涨4.17点,收于1656.90点,涨幅为0.25%。菲律宾马尼拉股市主要股指上涨24.56点,收于3031.13点,涨幅为0.82%。澳大利亚悉尼股市主要股指上涨28.5点,收于4635.2点,涨幅为

0.62%。新加坡股市海峡时报指数上涨18.89点,收于2800.75点,涨幅为0.68%。此外,中国香港股市恒生指数上涨202.07点,收于21902.11点,涨幅为0.93%。中国台北股市加权指数上涨117.16点,收于7795.07点,涨幅为1.53%。但是,印度孟买股市敏感30指数下跌70.28点,收于17119.03点,跌幅为0.41%。新西兰股市NZX-50指数下跌4.30点,收于3127.98点,跌幅为0.14%。

加拿大央行警告:家庭债务升高令国家金融系统风险增加

加拿大央行10日发表报告警告,本国家庭负债水平于经济衰退期间大幅上升,令国家金融系统的风险不断增加。该央行说,这份半年度“金融系统回顾”报告目的在于评估本国在经济方面可能存在的下滑风险。报告中列举了在家债务和全球经济复苏等方面的5个风险。在过去半年中,只有家庭债务风险

在上升。分析人士认为,导致家庭债务增加的直接原因是加拿大央行为了刺激经济将基准利率长期维持在接近零的低水平。报告同时指出,除了家庭债务,全球金融和经济失衡也可能成为较突出的风险,但相比其他发达国家,加拿大金融形势仍然向好。

本栏均据新华社